



诗歌隧道

“八一”颂

魏益君

“八一”这两个字
在孩子眼中闪着金光
在军人们心里重若千钧
在百姓期盼中充满力量

还记得南昌城头
那一声划破夜空的枪响
像一粒火种
点燃了神州大地
从此“八一”这两个字
就刻在了历史的丰碑上

看那军旗飘扬
战士们列队如钢铁长城
他们用坚定的步伐
守护着祖国的安宁

每到这个日子
老兵们总会郑重地
穿上珍藏的军装
向着军旗敬礼
虽然岁月让手掌布满皱纹
但那个军礼
依然像当年一样挺拔

军旗在风中猎猎作响
诉说着一个不变的真理
有人民军队在
就有万家灯火的安宁
就有祖国大地的祥和

英雄城四平印象

郁忠义

昔日硝烟举世惊,沧桑巨变又峥嵘。
坐看碧树绿荫路,遥望朱云红色城。
岁月梦回皆过眼,辽河淘尽几多情。
途经三省通商道,南北清流环四平。

踏莎行·玉米之都感咏

屠洪义

壮阔平原,万年黑土,辽河流域粮仓富。藏粮于地巧耕耘,黄金玉米之都铸。
模式革新,种肥重组,农机推广辉煌路。藏粮于技惠民生活,端牢饭碗腾飞步。

沁园春·四平颂

耿新

东北名城,英雄故里,古韵流芳。看铁牛耕野,清风送爽;南湖泛彩,碧水浮光。叶赫遗风,塔山激战,史册千秋展馆藏。逢佳日,正欢歌盈巷,笑语飞扬。
今朝奋进图强。谋发展、征程步履忙。喜琼楼映日,机声奏乐;田畴滴翠,鲜果飘香。高铁飞驰,新区崛起,一派繁荣入典章。齐携手,绘四平新貌,再铸辉煌。

现代农业赞

于乃平

银棚叠翠岁时新,黑土流金五谷珍。
北斗巡田探地脉,铁牛联网破霜尘。
昔耕星汉披寒露,今点云屏种暖春。
叶赫城翻新画卷,松江水润旧山乡。
霓虹漫染高低宇,更喜于今续锦章。

咏四平

王鸣宇

红色基因古韵长,北河激浪映霞光。
老街铜塑彰风骨,驿路通衢接远疆。
叶赫城翻新画卷,松江水润旧山乡。
霓虹漫染高低宇,更喜于今续锦章。

赞税务服务大厅

唐琢

(一)卜算子·赞税务咨询辅导区
讲解语温馨,铃响忙连线。导引台前台后忙,微笑心中暖。
地产品民生,减税真情显。争做先锋旗帜擎,苦累终无怨。

(二)卜算子·赞咨询辅导区
今日喜回迁,绿色专窗建。政策宣传显爱心,好似春风暖。
资料可齐全?容缺也能办。优化流程税费轻,双叟皆称赞。

永不褪色的军旅刻度

李治

在退役7年后的“八一”前夕,我终于申领到了那张鲜红色的退役军人优待证,小小的卡片攥在手心里,轻巧而坚硬。指腹抚过证件中的黑色字痕,服役年限一栏赫然印的是“9年7个月”。9年7个月,这精确到月份的刻度,仿佛是在指缝间漏下的沙子,可每一粒沙都沉甸甸的,压住了心里最深处那根弦。曾经以为那根弦早已在岁月的尘埃里沉寂,原来只消轻轻一碰,就铮然作响,震得整个胸腔都嗡嗡共鸣起来,余音悠长。

军营里的起床号,总在晨曦未露时便精准地唤醒我们。特别是在冬天的时候,天还朦朦胧胧,空气里弥漫着强烈的寒意,每每惺忪爬起后,便望见窗框里那方灰蓝的天空,犹犹豫豫地亮起来。接下来,营房里的“豆腐块”便依次端坐于各自洁白的床铺之上。集合哨之后,早操的队伍便开始绕着营区奔跑,脚步声

整齐而坚定地撞开薄雾,胶鞋踩在那满地落叶上,那干脆的节奏像心跳,也像某种神秘的鼓点,悄然引领着我们前行。三伏天的训练场让军营更加火热,烈日无情地灼烧着大地,空气都被炙烤得扭曲变形了。汗水不断地顺着脸颊、脖子爬下来,渗入作训服,在肩胛与后背处留下深深的湿痕。

匍匐前进时,滚烫的地面几乎要烫透作训服,细小的沙石硌到关节,皮肉便火辣辣地疼起来。随着臂肘和膝盖依次交替挪动,沙地上逐渐出现一道道坚毅前行的痕迹。沙土的腥气、汗水的咸涩,还有两者融合后蒸腾出的独特气味,逐渐混合成一种无法言说的味道。这味道钻入鼻腔,烙进身体,竟也成了日后萦绕不散的情愫。

最难忘的,当属深夜的紧急集合。深夜里哨声刺耳,像匕首一般划破了夜

幕的垂帘。我们急忙从床上起来,黑暗中摸索着开了灯,打起背包,听着营房楼道里“叮叮咚咚”的酒杯掉落声,双手紧张得有些不听使唤。背起背包,背包绳勒进肩膀的痛感反而带来一种奇异的清醒,我们的队伍集合之后,便顶着漫天星辰开始奔跑。不知跑了多久,我回望身后那些年轻的脸庞,在月光的映照下,每一张脸都隐隐约约地挂满汗珠,每一双眼睛却都亮得惊人,大家彼此都未曾多言,可那相视间无声的确认,竟比所有豪言壮语更加凝重,仿佛在说:与子同袍,我们挺住。

都说铁打的营盘流水的兵,每一年我都在送别到年限退役的战友,而当轮到自已时,却是在跨军地改革中迎来退役换装的时刻。脱掉军服的刹那,手指碰到肩章上金黄的星徽,凝视着资历章绚丽的色彩,心里猛地一空。与战友们

拥抱着,双臂的力气越用越大,几乎要嵌入对方的骨肉,可喉咙却发不出一点声音,彼此间的千言万语,都在沉默之中,沉甸甸地坠在营区的空气里。

我将申领到的优待证放入家中存放证件的抽屉里,里面还整齐地码放着当年的军官证、转业证以及立功受奖证书和奖章。当这些证件、证书和奖章映入眼帘之时,就如同几个不同年岁的我默默相对。

当指尖触及它们冷硬的轮廓,仿佛触摸到了曾经流过的汗、受过的伤、滚过的泥汗、深夜行军时脚底磨出的血泡……这些记忆从未消散,它们已悄然与我的骨血深深相融。

时隔多年,纵然躯壳已远离军营,可灵魂的某个角落,依然有号声在黎明前准时吹响,在那个维度里,一个战士依然在奔跑,踏着永不消散的足音。



大暑

王来明 作

烽火淬炼初心在
八秩风华看新颜

王宇

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,站在这个特殊的历史节点回望,作为一名在四平、梨树生活了70余载的老党员,我亲历了这片土地从烽火岁月到盛世繁华的蜕变。那些刻在记忆里的旧模样与眼前日新月异的新景象交织,让我对改革发展有了更深刻的体悟——时代的进步从不是抽象的概念,而是藏在街巷的烟火里、田垄的丰收中、百姓的笑脸上。

街巷里的时代印记:从“闭塞角落”到“活力枢纽”

记忆中的四平,总带着“英雄城”的厚重与质朴。上世纪70年代,我在铁西区工作时,解放路还是条窄窄的水泥路,两侧多是低矮的平房,冬天烧煤的烟囱在清晨吐着灰烟,国营理发店的转椅吱呀作响。如今再走解放路,拓宽后的马路画着清晰的斑马线,曾经的平房区改造成了错落有致的居民小区,单元楼门口装着人脸识别门禁,老人刷卡就能开门。小区里的“党群服务站”成了新地标,白天有志愿者教老人用智能手机,晚上有年轻人聚在活动室讨论创业项目,墙上“学党史、强党性、重实践、建新功”的标语,正是习近平总书记对党员干部的要求在基层的生动体现。

更让我感慨的是交通的变迁。过去去梨树县乡下,得在客运站等长途汽车,遇上雪天常常停运。现在,城乡公交半小时一班,柏油路通到每个村屯。上个月我坐公交去梨树镇,沿途看到路边的太阳能路灯一路延伸,光伏板在阳光下闪闪发亮,司机师傅说:“这条路不仅快,还环保,符合总书记说的‘绿色发展’呢!”

田垄间的振兴密码:从“靠天吃饭”到“科技兴农”

梨树的土地,是刻在我骨子里的牵挂。退休前我在农业部门工作,深知黑土地的珍贵。上世纪90年代,农民种地还是“靠天吃饭”,亩产玉米能到千斤就谢天谢地。如今再到田间地头,满眼都是“科技范儿”:免耕播种机在地里“走”一趟,既能播种又能施肥,秸秆还田像给土地盖了层“保温被”——这正是总书记关注的“梨树模式”,让黑土地越种越肥。

去年秋天,我去孟家岭镇的家庭农场参观,农场主小李给我看他的“智慧农业”终端:手机上能实时显示土壤墒情、病虫害情况,点击屏幕就能指挥无人机喷药。“过去凭经验,现在靠数据。”小李笑着说:“去年收入比10年前翻了3倍!”旁边的烘干塔正呼呼运转,粮食收割后直接烘干储存,再也不怕雨天发霉,这在过去可不敢想。

乡村的“精气神”也变了。过去村里的年轻人总想往外跑,现在不少人回来搞起了特色种植、乡村旅游。我在蔡家镇看到,闲置的老校舍改成了民宿,墙上画着抗战时期的故事,老板是个“90后”,他说:“咱梨树有黑土地,真抓实干走好乡村振兴之路,就一定实现农业强、农村美、农民富。”

岁月里的初心传承:从“记忆深处”到“当下践行”

80年前,这片土地曾饱受战火蹂躏,无数先烈用鲜血换来了今天的安宁。如今,红色基因正以新的方式传承。在四平战役纪念馆,我看到一群小学生举着队旗参观,讲解员用VR技术还原了四战四平的场景,孩子们睁大眼睛,小手紧紧攥着胸前的红领巾。这让我想起习近平总书记说的“要把红色基因利用好,把红色基因发扬好,把红色基因传承好”,正是这样的教育,让年轻一代懂得幸福生活来之不易。

作为一名老党员,我常把亲身经历讲给年轻人听:从“吃粗粮穿补丁”到“顿顿有肉穿新衣”,从“写信靠邮差”到“视频见亲人”,这些变化不是天上掉下来的,是党带领人民干出来的。现在我虽然退休了,但每天都看“学习强国”,学总书记的讲话,只要身体允许,就去社区给孩子们讲红色故事——这是我们老同志们能做的,也是应该做的。

看着四平、梨树的新变化,我打心底里高兴。这片土地的每一点进步,都印证着习近平新时代中国特色社会主义思想的真理性力量。作为亲历者、受益者,我将始终怀揣对党的忠诚,继续见证、参与家乡的发展,让红色血脉在新时代的沃土上赓续传承。

东北水电学校4年时光回忆录:
30年后的深情回望

马全

30年光阴荏苒,当我再次站在东北水电学校(现长春工程学院)的校门口,看着熟悉又有些陌生的校园,那些发生在1991-1995年间的点点滴滴,如同电影般在脑海中缓缓放映。那4年,是我从青涩少年走向成熟的关键时期,是在贫瘠中感受温暖、在奉献中收获成长的难忘岁月。

初入校园:青涩少年的省城求学路

1991年9月,我怀揣着沉甸甸的录取通知书,在二哥和姐姐的护送下,第一次离开了家乡伊通,来到了长春这座繁华的省城,走进了东北水电学校的大门。这是我人生中第一次远离家乡,看着眼前陌生的一切,心中既充满了对未来的憧憬,又有着难以言喻的孤独感。

报到之后,等待我们的是严苛的军训。那是一堂“严肃的第一课”,它让我深刻体会到了组织纪律的重要性。白天高强度的训练已经让我疲惫不堪,可到了夜晚,对家中七旬父母的思念更是让我难以入眠。也就是在这一刻,我第一次感受到了独立生活的艰辛,原来没有父母在身边,一切都要靠自己扛。

经济上的拮据更是让我的校园生活雪上加霜。我每天都认真记录自己的花销,一个月下来平均只有30元,还不到正常伙食费的三分之一。去食堂打饭时,我总是专挑最便宜的菜品。有时候怕被同学看见我这“寒酸相”,就悄悄把米饭和咸菜端回寝室,狼吞虎咽地吃起来。长期的营养不良,我的嘴唇总是干裂着,在军训的时候,我甚至险些晕倒。那种身体上的虚弱和心理上的窘迫交织在一起,成了那段日子里难以磨灭的印记。

学生工作:在奉献中成长的4年

在学校的4年里,我积极参与校系学生工作,在奉献中不断成长。我担任班级团支书,组织了知识竞赛、元旦联欢、诗歌朗诵等丰富多彩的团日活动。为了鼓励大家积极参与,我还精心设计了带有班级简介和校长题词的信封作为奖励和纪念。记得知识竞赛时,为了准备题库,我泡在图书馆好几天,把相关的书籍翻了个遍,虽然累,但看到同学们在竞赛中积极抢答的样子,心里特别满足。

我们还成立了学雷锋小组,组长梁增龙,带领同学们到食堂、火车站打扫卫生,照顾残疾人师傅。有一次,寒冬腊月里,我们去给师傅买煤,北风像刀子一样刮在脸上,我们几个人轮流推着煤,冻得“咬牙切齿”,但大家都毫无怨言。看到师傅家有了煤,能暖暖和和地过冬,我们心里都热乎乎的。

后来,我又在系团委和学生会任职,担任团委书记、宣传部部长。那段日子,经常熬夜完成宣传工作,写标语、画海报,

第二天一早还要起来查操。虽然忙碌,但我学到了很多组织协调和沟通的能力。我还作为全校唯一的学生代表,参加了共青团长春市第十二次代表大会。临考前,我还受邀为全系团支书讲授团工作经验,这对我来说是极大的肯定和锻炼,也让我更加自信。

1993年6月,是我人生中一个重要的时刻。我在系党支部会议批准了我为中共预备党员,在食堂宣传栏上,我的名字被用毛笔写在一块红纸上。当我看到自己的名字时,激动得热泪盈眶。那一刻,我感受到了前所未有的激动和自豪,这是我政治成熟的重要里程碑,也让我更加坚定了为人民服务的信念。

毕业分配:母校给予的最后温暖

临近毕业,惊喜接踵而至。离校前,系领导告诉我,我获得了全省仅两名的优秀大中专毕业生指标,而且是全系唯一的一个。当时我激动得都忘记了道谢,只是一个劲儿地傻笑,所有的努力和付出在这一刻都有了回报。

由于家庭经济困难,我无法承担5000元的培养费。那几天,我愁得吃不下饭睡不着觉,无奈之下,我鼓起勇气向校长说明了情况。当时我没想到的是,校领导非常体谅我的难处,经过研究,批准将培养费减免至600元。当我听到这个消息时,激动得热泪盈眶,这份恩情,我至今感念在心,母校在我最困难的时候伸出了援手,让我感受到了家一般的温暖。

30年回望:时光沉淀的精神财富

30年之后,回望在东北水电学校的这4年,我收获了太多宝贵的精神财富。这四年,转变了我的思维方式,让我从一个只知道埋头读书的少年,变得更加有担当、有责任感;丰富了我的人生阅历,让我见识了更广阔的世界;让我学会了学习方法,更让我深刻感受到了人间真情,无论是师生情、亲情,还是陌生人的善意,都深深影响着我。

那些记忆的片段,老师的培养教育、同学间的真挚友谊、食堂大娘多给的那勺菜、父亲病床前冰冷的点滴管、凌晨在宣传部工作时亮着的灯火……都成为了我一生中最为珍贵、最刻骨铭心的记忆。如同烙印一般,刻在我的心里,激励着我不断前行。在工作中遇到困难时,我会想起军训时的坚持;在生活中遇到挫折时,我会想起那些善意的帮助,它们给了我无穷的力量。

东北水电学校的4年,是我人生中最宝贵的一段时光。那里有我奋斗的足迹,有我收获的温暖,更有我成长的印记。无论时光过去多久,这段记忆都将永远闪耀在我的生命里,成为我不断前进的动力源泉。